Secondo compitino di
Probabilita e Statistica
Laurea Triennale in Matematica,
16/06/2015

Esercizio 1. (V. 4 punti.)
Enunciare e dimostrare la proprieta “assenza di memoria” per variabili alea-
torie esponenziali. ‘
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Esercizio 2. (V. 6 punti.)
Una macchina per il confezionamento del caffé riempe i sacchetti-con una
quantitd casuale di caffe distribuita normalmente, con media u e varianza
nota 02 = (2gr)%. Supponiamo di osservare la seguente serie di misurazioni
in’gr:
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Totale 4991 :

(a) Determinare un intervallo di confidenza centrato per . con livello di con-
fidenza v = 95%.

(b) Determinare un intervallo di confidenza destro per x con livello di confi-
denza v = 95%.

(d) Determinare un intervallo di confidenza sinistro per x con livello di con-
fidenza v = 99%.
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Esercizio 3. (V. 24+2+4 punti.)
Sia {X }ien una successione di variabili aleatorie i.i.d. con X; ~ Bin(n =
4,p = 3). Definizmo inoltre {¥;}ien € {Ti}ien con le seguenti equazioni

Y, =X;—2 Vie N
Ti=Yi+Ys 4. 4+ Ye =0 Y vneN

(a) Calcolare media e varianza di Y;.
(b) Calcolare media e varianza di T, al variare di n € N.
(c) Dimostrare che

1imP(%§m)=<I>(m) Vz € R

n—0o0

dove @ & la funzione di ripartizione di una variabile aleatoria normale stan-
dard.
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Esercizio 4. (V. 4 punti.)
Siano X e Y due variabili aleatorie reali discrete tali che

E[X] =1
E[Y] =2
E[X% =3
E[Y? = 4

dimostrare che E[XY] = 2.
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Esercizio 5. (V. 8+4* punti.)
Siano X, Y e Z tre variabili aleatorie indipendenti. Supponiamo che X
abbia distribuzione geometrica di parametro p = %, Y abbia distribuzione di
Poisson di parametro A = In(2) e infine Z abbiamo distribuzione uniforme
sull’intervallo (—1,1). Siano T':= X - Z e W := min{Y, Z}.
(a) Determinare media e varianza di T
(b) Calcolare P(T < Z).
(c) Calcolare P(W = 0).
(d) Calcolare la funzione di ripartizione Fy di W. E fare un grafico di
y = Fw(z).
(e)* Data U variabile aleatoria uniforme sull’intervallo (0,1) determmare una
funzione g : (0,1) — R non decrescente tale che si abbia g(U) ~
(f)* Utilizzando il risultato del quesito (e) calcolare E[W].

)(&JL X ¢ 2 2010 mohmwf glrl- l’g[ﬂ BLz1-= /;7-0—_0,
gwcﬂ;m itk %% g 22 e mo\/vrwo(ﬂwt ?Amvv\o EL = E[x*]-BL2].
B, EDT= Vo (x) + BLxD® = 21;: 3.4-6; E[2]: /u -] - 1

Ouind; ELTJe 6122, o Ve (1) ELTHT- ELTT 2.

) P(T<2)= P(x-2¢2)= P(2 yo) P(x<®1) + P(2<0)- P(x>1) = %-o - %(-f;-rt“'(x:n) = %é :}‘ :

vro)P(2-0) . Bide' 2 5 andubomule colivma, L' slliso. adddo ¢ wall,

/

| Plw= 0) . P(y=0)-P(220) +P(

_/QMZ

Aﬁ . \ o e 'l = ii:i
/{\ﬂ,w.xj L) /f‘lﬂm -G 2 DY
A (L oS T A4 n
) 6),} ‘;’ . 36[4 ], Mj\ Fa ()= Plmmiafy,23¢2) = | 3 L/Cwﬂm{mw O Lnntme ot
e ) %1

X € [—7,¢);

% X € E%@,m@%& ,w“ia Y20, M la FalysEa)e 22

2 st 2 € [01), oo P(v=0)=21  amlle Fulw)- P(zex)+dp(zo0): 7 ¢ (et)- 2.



Q«A{rm[; Aﬂ 51@)}&0 ik y= Fw () J.‘A(Z aegwmt,:

y,r‘\
'1,_/_ i o
}/o {
= 1 >
P4
(1 olluwtnmtamo,eow Aﬂl‘n le 1@ FY’ &F(X) F(O)) .
) i@ zwmmou ﬂ»()/\mta M ’wo /www tw wtz UL GO JDJ\nmﬁu?ﬁwclﬁ 5‘(% o(& Fu
Mwm@w i |
bt x tef0d]
3(&)= 2 : te(%,ﬂ |
l/-IM'B % tt’:(z)-"”'.) ' 3 /
7 %

5 ¢ .(.GV\t'wa\(f,\ , Mon 0 UUA(W\E L m JA.(R',

SR ) x{~4
A_Ci_l e xé[~1,o)

Fa(u)(%): le o x € [0,1] ; hzl 40»(:[0 1},2 Fa(o)(d):Fw(Z) TreR ';ezu\L (/Il 8{0]"’\30.

1 b X2

y w.dﬁ«f& ‘L Faun ']W‘O Ve ,f#z(,[ua Wl«uww 'ﬁyﬂ‘ﬁ%“‘m‘l‘& L /Ywmt ULM 3 mon im«mu 2 _ms@m@mo(a JJZ ?}
> B, fillL ] ‘



"5) ﬂ,ro ot J.aﬂn,\.“mta ) /‘zam'me Moty -

E[W]:fg(&)dt—_ ~%+%:_é ¢



